
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 12. marts 2010

Under henvisning til Folketingets brev af 4. marts 2010 følger hermed

socialministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 1453, stillet af 

Mette Frederiksen (S).

Spørgsmål nr. S 1453:

”Mener ministeren at der er behov for en opstramning af proceduren 

vedrørende overleveringer af sager, når familier med en social sag flytter 

kommune?”

Svar:

Lovgivningen omkring underretning på tværs af kommuner er helt klar. Når 

en familie med et eller flere børn under 18 år eller vordende forældre flytter 

fra én kommune til en anden kommune, og fraflytningskommunen finder, at 

et eller flere børn eller de vordende forældre har behov for særlig støtte af 

hensyn til barnets eventuelle særlige behov for støtte efter fødslen, skal 

fraflytningskommunen underrette tilflytningskommunen herom. Den aktuelle 

sag fra Brønderslev Kommune rejser imidlertid spørgsmål om kommunernes 

praksis på dette område.

Jeg har derfor bedt Ankestyrelsen gå ind i sagen fra Brønderslev Kommune 

med henblik på at tilvejebringe en dybdegående undersøgelse af 

sagsforløbet, herunder indsatsen over for familien i alle de kommuner, som 

familien har boet i. Det vil også fremgå af undersøgelsen, om kommunerne 

ved familiens flytninger har underrettet tilflytningskommunen, herunder hvilke 

informationer der er indgået i underretningen, og hvordan 

tilflytningskommunen har reageret på underretningen. Jeg vil afvente

Ankestyrelsens undersøgelse, før jeg tager stilling til, om der er behov for 

nye initiativer.

Samtidig har jeg d.d. afholdt et møde med KL for blandt andet at drøfte, 

hvordan vi sikrer, at kommunerne følger lovgivningen.  KL har her erklæret 
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sig helt enig i, at det er et kommunalt ansvarsområde at yde den nødvendige 

støtte efter lovgivningen til børn og unge, og at kommunerne er klar til at 

løfte denne opgave. KL har samtidig meddelt mig, at de vil gå i dialog med 

kommunerne for at undersøge, hvordan man kan styrke sikkerheden for, at 

børn og unge med særlige behov får den nødvendige hjælp og bistand. KL 

vil blandt andet belyse, hvordan kommunerne kan blive bedre til at 

overlevere sagerne, når familier flytter fra en kommune til en anden. 

Jeg mener, at vi fra centralt hold skal gøre, hvad vi kan for at understøtte 

kommunernes arbejde i forhold til de socialt udsatte familier. Noget af det,

jeg på sigt forventer mig meget af, er DUBU (Digitalisering – Udsatte Børn 

og Unge), som er et it-baseret fagsystem til sagsbehandlere, der arbejder 

med udsatte børn og unge. Med DUBU vil sagsbehandleren f.eks. helt 

automatisk modtage en besked fra DUBU-systemet, hvis et barn, som man i 

forvejen er opmærksom på, flytter folkeregisteradresse til en anden 

kommune. Det giver sagsbehandleren i fraflytningskommunen mulighed for 

at reagere med det samme, hvis sagen har en karakter, så den nye 

kommune skal underrettes. Samtidig sikrer systemet også, at alle relevante 

oplysninger om familien – fx alle oplysninger fra en § 50-undersøgelse –

samles i ét journalsystem, som dermed hurtigt kan videresendes til den nye 

kommune. 

Kravene til det kommende DUBU-system er udviklet i samarbejde mellem 

KL og Socialministeriet og et antal kommuner, der også står for at teste 

systemet. DUBU-systemet forventes at kunne tages i brug i kommunerne 

inden udgangen af 2011. 

Benedikte Kiær

/  Lise Stidsen Vandahl


